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مجموعه کتاب‌های 40 قـــدم 
1

 11 مجموعه و ویژگی‌های آن  

مجموعه از مفاهیم تعریف‌نشده در ریاضیات است؛ یعنی تعریف دقیق و مشخصی از آن نمی‌توان ارائه کرد؛ اما اگر کمی بیشتر در مورد ویژگی‌های 

آن صحبت کنیم، منظورمان از کلمه »مجموعه« روشن‌تر می‌شود. مجموعه را می‌توان دسته یا گروهی از اشیا، اعداد، حروف یا ... گردآوری‌شده 

دانست. این چیزها که مجموعه را تشکیل داده‌اند، عضو‌های مجموعه نامیده می‌شوند. عضوهای مجموعه باید مشخص و متمایز باشند.

تمایز عضوهای مجموعه: تمایز عضوها در مجموعه به این معنی است که عضوها نباید تکراری و یکسان باشند. عضوهای تکراری در مجموعه، 

یک عضو محسوب می‌شوند. مثلًا مجموعه‌ای که از اعداد 2، 2، 2، 5، 2، 5 تشکیل شده باشد، فقط دو عضو دارد: 2 و 5.

باید بتوان به طور دقیق تعیین کرد که عضوهای مجموعه  مشخص بودن عضو‌های مجموعه: مشخص بودن عضو‌ها به این معنی است که 

چه چیزهایی هستند و چه چیزهایی نیستند. به عنوان مثال عدد 424 عضو مجموعه »اعداد زوج« است، اما عدد 3271 عضو آن نیست. 

ولی»انسان‌های خوب« را نمی‌توان توصیف یک مجموعه دانست، چون معیار دقیق و یکسانی برای خوب بودن وجود ندارد. 

تمرین

کدام‌یک توصیف یک مجموعه نیست؟

1( اعداد نه مثبت و نه منفی

2( اعداد نزدیک به هزار

0 به 100 گرد شوند. 1/ 3( اعدادی که با تقریب کمتر از

4( همه استخوان‌های بدن انسان
�

 با کدام دسته از اعداد زیر می‌توان یک مجموعه سه‌عضوی ساخت؟
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 کدام گزینه به مجموعه اعداد اول سه‌رقمی تعلق دارد؟

113 )1

127 )2

131 )3

4( همه موارد

1 

2 

3 

مثال

کدام‌یک توصیف یک مجموعه است؟

1( سه عدد فرد متوالی

2( ده عدد خیلی کوچک

3( اعداد صحیح بین2− و1+

4( خانه‌های قدیمی تهران

پاسخ: 

گزینه 1: سه عدد فرد متوالی، معلوم نیست به کدام سه عدد اشاره می‌کند.

‌گزینه 2: کوچکی، عبارت مبهمی است و معلوم نیست چقدر کوچک مورد 

نظر است.

) گزینه 3: اعداد صحیح بین2− و1+ کاملًا مشخص هستند. )0و1−

گزینه 4: معیار قدیمی بودن مشخص نیست.

گزینه »3« صحیح است.
	

کدام گزینه می‌تواند عضو متمایزی نسبت به سه گزینه دیگر برای 

یک مجموعه باشد؟

( )−4 2 )4 	−16 )3 	−42 )2 	−24)1

− = − = − − =2 4 16 4 164 2 2, ( ) پاسخ:�

پس گزینه‌های 1، 2 و 3 با هم برابرند و نمی‌توانند عضو متمایزی باشند 

ولی گزینه 4 عضو متمایزی نسبت به آنها محسوب می‌شود.

گزینه »4« صحیح است.

1 

2 
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ریاضی نهم  فصل اول
1

خرید آنلاین در

 22  نمایش مجموعه‌ها

}) و جدا کردن آنها توسط ویرگول، نمایش تفصیلی یک مجموعه است. }) نمایش با اعضا )تفصیلی(: قرار دادن همه اعضا داخل یک جفت آکولاد

	{h , , , }d m a 	{ , , , , }73 43 29 11 3 }مجید، مسلم، حامد، پیمان{	 	

نمایش با نمودار وِن )هندسی(: گاهی برای درک بهتر از مجموعه‌ها، آنها را به صورت منحنی یا شکل‌های بسته نمایش می‌دهند. اگر اعضای 

مجموعه‌ها مورد توجه باشند، اعضا را داخل این منحنی‌های بسته می‌نویسند.

نمایش با نمادهای ریاضی )توصیفی(: این نوع نمایش صرفاً به مجموعه‌های عددی اختصاص دارد که رابطه مشخصی بین اعضای آن برقرار 

باشد و این رابطه به زبان ریاضی قابل بیان باشد. در ادامه در مورد این نمایش مجموعه‌ها بیشتر صحبت خواهیم کرد.

نام‌گذاری مجموعه‌ها: معمولاً از حروف بزرگ انگلیسی )لاتین( برای نام‌گذاری استفاده می‌کنند. 

	A = { , , , , }3 11 29 43 73 	S h d m a= { , , , } 	B = { }·IµÃQ ,k¶Ie ,´±v¶ ,kÃ\¶ 	

تمرین

7−− کدام است؟ مجموعه عددهای صحیح و منفی بزرگ‌تر از 

{ , , , }− − −8 9 10 … )1

{ , , , , }− − −6 5 4 0… )2

{ , , , }− − −6 5 4 … )3

{ , , , , }− − − −6 5 4 1… )4
�

مجموعه مضارب سه‌رقمی عدد 12 چند عضو دارد؟ 

78 )2 		 83 )1

75 )4 		 76 )3
�

 کدام نمودار ون، مجموعه‌های زیر را بهتر نشان می‌دهد؟

H == { , , , }12 15 17 19  �

 G == { , , }11 12 15 �

K == { , , , }1115 13 19 �

)2 	  )1

 )4 	  )3

1 

2 

3 

مثال

کدام گزینه نشان‌‌دهنده اعداد طبیعی اول بین70 تا90 است؟

{ , , , , , }71 73 79 81 83 87 )1

{ , , , , }71 73 79 83 89 )2

{ , , , , , , , , }71 73 75 77 79 81 83 85 89 )3

{ , , , }89 83 79 71 )4

 پاسخ: اعداد زوج همگی بر 2 بخش‌پذیرند، پس اول نیستند. اعداد 75 ، 77 ،

81 ، 85 و 87 به ترتیب بر 5 ، 7 و11، 3 ، 5 و3 بخش‌پذیر هستند، پس 

اول نیستند. بنابراین فقط اعدادی که در مجموعه گزینه 2 آمده‌اند، اعداد 

طبیعی اول در فاصله 70 تا 90 هستند.

گزینه »2« صحیح است.
�

 B=={ , , , }2 3 6 12 ، A=={ , , , , }1 2 3 4 5  کدام نمایش برای مجموعه‌های

C مناسب است؟ == { , , }3 5 7 و 

 )2 	  )1

 )4 	  )3

پاسخ:

 گزینه »2« صحیح است.

1 
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مجموعه کتاب‌های 40 قـــدم 
1

 33  عضویت

به هر یک از اشیا، اعداد، حروف یا ... که مجموعه را تشکیل داده‌اند، عضو آن مجموعه گفته می‌شود. مثلًا اگر مجموعه A را به صورت »اعداد 

فرد بین 22 و 35« تعریف کنیم، آنگاه عددهای 23، 25، 27، 29، 31 و 33 اعضای مجموعه A را تشکیل می‌دهند و مجموعه A به صورت 

A = { , , , , , }23 25 27 29 31 33 مقابل نمایش داده می‌شود:�

A∋27، یعنی عدد 27 عضوی از مجموعه A است. برای نمایش عضویت از نماد ∋ استفاده می‌شود؛ برای مثال 

A∌21 یعنی عدد 21، عضو مجموعه A نیست. برای نشان دادن عدم عضویت )عضو نبودن( از نماد ∌ استفاده می‌شود. برای مثال

A ؛ یعنی مجموعهn(A) = 6 n(B) نشان می‌دهند و به آن، عدد اصلی مجموعه می‌گویند. برای مثال برای مجموعه بالا:  تعداد عضوهای مجموعه B را با

شش عضو دارد.

کنیم، مجموعه عوض  را عوض  اگر جای عضوها  یعنی  است،  بی‌اثر  مجموعه  در یک  کردن عضو‌ها  جابه‌جا  جابه‌جایی عضو‌ها در مجموعه: 

} بنویسیم، در هر دو حالت  , , , }5 3 15 1 } یا به صورت  , , , }1 3 5 15 نمی‌شود، برای مثال اگر شمارنده‌های عدد 15 را به صورت مجموعه

یک مجموعه را نوشته‌ایم.

تمرین

کدام گزینه درست است؟

a a∈{ }{ } )1

{ } b , { }{ }b b∈ )2

{ } b , { , }{ }a a b∈ )3

{ , } { , }a b a b∈ )4
�

کدام مجموعه تعداد عضوهای بیشتری دارد؟

{ }, , , , ,1 1 1 1 11 2 3 4 1000… )1

{ }( ) , ( ) , ( ) , , ( )− − − −2 2 2 21 2 3 100… )2

{ }, , , , ( )5 4 3 52 2 2 2… − )3

{ }, , , ,20 20 20 201 2 3 6… )4
�

 عدد اصلی کدام مجموعه، عدد بزرگ‌تری است؟

1( مجموعه شمارنده‌های عدد 48

2( مجموعه مضارب طبیعی عدد 17 کوچک‌تر از 200

3( مجموعه اعداد صحیحی که مربع آنها کمتر از 50 باشد

 +7 5− تا 4( مجموعه اعداد صحیح بین

1 

2 

3 

مثال

 عدد اصلی کدام مجموعه 2 است؟

A = { , , }1 2 3 )1

B ={ }, { , }1 2 3 )2

C ={ }{ , , }1 2 3 )3

D ={ }{} , { } ,1 2 3 )4

پاسخ: عدد اصلی برابر با تعداد عضو‌های مجموعه است.

IÀ¼ñø 3 2 1  : (A), , ⇒ =n 3 گزینه1:�

IÀ¼ñø : ,{ , } (B)1 2 3 2⇒ =n گزینه 2:�

IÀ¼ñø:{ , }, (C)1 2 3 1⇒ =n گزینه 3:�

IÀ¼ñø:{},{ }, (D)1 2 3 3⇒ =n گزینه 4:�

گزینه »2« صحیح است.
�

E کدام گزینه درست نیست؟ =={ }, { } , { , } ,3 4 5 6 7 در مورد

4∉E )2 		 7 ∈E )1

6∈E )4 	{ , }5 6 ∈E )3

7 5 6 4 3, { , } , { } , پاسخ: مجموعه E شامل چهار عضو است: �

 هیچ‌یک از این عضو‌ها برابر با 6 نیستند، بنابراین همه گزینه‌ها به‌جز گزینه 4

درست هستند.

گزینه »4« صحیح است.

1 

2 
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ریاضی نهم  فصل اول
1

خرید آنلاین در

 44  مجموعه تهی

گاهی مجموعه‌ها به شکلی تعریف می‌شوند که هیچ عضوی نمی‌توان برای آنها در نظر گرفت، چنین مجموعه‌هایی را تهی می‌نامند. مثال‌های 

»مجموعه شب‌های آفتابی« و»مجموعه اعداد زوج و اول بزرگ‌تر از 5«، توصیفی از یک مجموعه تهی هستند.

{} استفاده می‌شود. ∅ یا برای نمایش تهی بودن یک مجموعه از نماد قراردادی

= مجموعه اعداد اول زوج بزرگ‌تر از 5 ={} ∅ �

مجموعه حروف زبان فارسی که چهار نقطه دارند = ={} ∅ �

عضو نداشتن یک مجموعه ممکن است عجیب به نظر برسد، اما وجود چنین تعریفی در مبحث مجموعه‌ها لازم است؛ همان‌طور که وجود 

صفر در اعداد ضروری به‌نظر می‌رسد.

} تهی محسوب نمی‌شوند. }{} }و }0 ،{ }∅ وقتی تهی بودن را با آکولاد نمایش می‌دهیم، داخل آکولاد هیچ چیز نباید وجود داشته باشد. مجموعه‌هایی مثل 

تمرین

کدام مجموعه تهی است؟

{}0 )1

2( مجموعه اعداد اول بخش‌پذیر بر 19

3( مجموعه اعداد نه مثبت و نه منفی

4( مجموعه اعداد اول بین 89 و 97
�

} کدام است؟ }{ },{{ }}, , { ,{ }},{ }∅ ∅ ∅  عدد اصلی مجموعه

1 )1

2 )2

3 )3

4 )4
�

 تعداد عضوهای کدام مجموعه کمتر است؟

1( مجموعه اعداد اول بین 120 و 130

2( مجموعه حروف سه نقطه فارسی

3( مجموعه اعداد نه اول و نه مرکب

4( مجموعه حروف بزرگ نقطه‌دار انگلیسی

1 

2 

3 

مثال

کدام گزینه نشان‌دهنده یک مجموعه تهی نیست؟

1( مجموعه اعداد صحیح بین61− و60− 

2( مجموعه اعداد طبیعی نه زوج و نه فرد

3( مجموعه چهارضلعی‌هایی که زاویه‌ای بزرگ‌تر از�180 دارند.

4( مجموعه اعداد صحیحی که مجذورشان منفی است.

پاسخ: گزینه 1: بین61− و60− هیچ عدد صحیحی وجود ندارد. 

گزینه 2: اعداد طبیعی یا زوج هستند یا فرد. 

 180� گزینه 3: چهارضلعی‌های زیادی می‌توان یافت که زاویه‌ای بیش از

داشته باشند. 

گزینه 4: هیچ عدد صحیحی مجذور منفی ندارد.

گزینه »3« صحیح است.
�

کدام گزینه با بقیه تفاوت دارد؟

{ }∅ )2 		 { }{} )1

{ }, {}∅ )4 		 ∅ )3

پاسخ: گزینه‌های 1، 2 و 4 یک‌عضوی هستند اما گزینه 3 عضوی ندارد. در 

∅ است، یعنی عضوها تکراری و مجموعه تک‌عضوی است. = { } گزینه‌ 4،

گزینه »3« صحیح است.

1 

2 
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مجموعه کتاب‌های 40 قـــدم 
1

 55  مجموعه‌های متناهی و نامتناهی

102 و  مجموعه‌ای که تعداد عضوهای قابل شمارش داشته باشد، مجموعه‌ای متناهی است. برای مثال مجموعه اعداد طبیعی کوچک‌تر از

مجموعه شمارنده‌های عدد صد میلیارد، اگرچه عضوهای بسیاری دارند، ولی این عضوها به‌هرحال قابل شمارش هستند. پس این مجموعه‌ها 

متناهی هستند. در مقابل، مجموعه‌ای که تعداد عضوهای آن بی‌شمار باشد، مجموعه‌ای است نامتناهی. برای مثال مجموعه اعداد صحیح کمتر 

یا مجموعه مضارب عدد 5 مجموعه‌ای نامتناهی هستند. از 1−

اعضای بعضی از مجموعه‌ها از یک یا دو طرف محدود است، یعنی بزرگ‌ترین یا کوچک‌ترین عضو آنها معلوم است. برای مثال مجموعه اعداد 

4+ از هر دو طرف محدود است  3− تا صحیح از هر دو طرف نا‌محدود است، چون ابتدا و انتهای مشخصی ندارد، ولی مجموعه اعداد صحیح از

4+ محدود می‌شود. و از پایین به3− و از بالا به

 1
9

1 تا
5

نامتناهی بودن مجموعه نباید با نامحدود بودن آن اشتباه شود. مجموعه نامتناهی می‌تواند محدود باشد؛ مثلًا مجموعه همه اعداد کسری از

1 است، یعنی از دو طرف محدود است.
5

1 و بزرگ‌ترین آنها
9

نامتناهی است، ولی کوچک‌ترین این کسرها

تمرین

کدام مجموعه از نظر تعداد اعضا با بقیه تفاوت دارد؟

1( مجموعه نقاط تشکیل‌دهنده یک خط

2( مجموعه خطوط گذرنده از یک نقطه

3( مجموعه خطوط واقع در یک صفحه

4( مجموعه خطوط مماس بر دایره در یک نقطه
�

 کدام جمله درست است؟

1( هر مجموعه با عضوهای محدود، متناهی است.

2( هر مجموعه نامتناهی، نامحدود است.

3( هر مجموعه با عضوهای نامحدود، نامتناهی است.

4( هیچ‌کدام
�

کدام مجموعه نامتناهی است؟

1( مجموعه اعداد طبیعی کوچک‌تر از 10

2( مجموعه اعداد صحیح کوچک‌تر از 10

3( مجموعه اعداد مربع کامل

4( گزینه‌های 2 و3 

1 

2 

3 

مثال

کدام مجموعه نامتناهی است؟

1( مجموعه مورچه‌های جنگل‌های آمازون

2( مجموعه اتم‌های تشکیل‌دهنده یک میز

 4
7

3 و
7

3( مجموعه اعداد کسری بین

 104 4( مجموعه شمارنده‌های عدد 

اما سه گزینه  پاسخ: بین دو کسر، بی‌شمار کسر می‌توان مشخص کرد؛ 

دیگر، تعداد عضوهای قابل شمارش و مشخصی دارند، هرچند این تعداد 

بسیار زیاد باشد.

گزینه »3« صحیح است.
�

کدام مجموعه از هر دو طرف نامحدود است؟

1( مجموعه اعداد طبیعی

 4
5

3 و
4

2( مجموعه اعداد کسری بین

 29
5

3 و
4

3( مجموعه اعداد طبیعی بین

1 و بزرگ‌تر یا 
2

4( مجموعه اعداد کسری که کوچک‌تر یا مساوی

2 باشند.
9

مساوی

4 از هر دو طرف نامحدود است، 
5

3 و
4

پاسخ: مجموعه اعداد کسری بین

4 نزدیک شویم، باز هم می‌توان نزدیک‌تر شد.
5

و 3
4

چون هرچه به

گزینه »2« صحیح است.

1 

2 
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ریاضی نهم  فصل اول
1

خرید آنلاین در

 66  مجموعه‌های عددی معروف

نمایش داده می‌شود و معمولاً برای شمارش تعداد از عددهای این مجموعه استفاده می‌شود. این  1- مجموعه اعداد طبیعی: این مجموعه با

 = { , , , }1 2 3 … مجموعه همان‌طور که دیده می‌شود، نامتناهی است: �

اضافه شد و  اعداد طبیعی  به مجموعه  نماد  این  به صفر احساس شد.  نیاز  ریاضیات و عددنویسی،  با پیشرفت  2- مجموعه اعداد حسابی: 

I = = { , , , , }0 1 2 3 …  شکل گرفت:� مجموعه‌ای به نام اعداد حسابی با نمادI یا

 شد که از هر دو سو نامحدود است: 3- مجموعه اعداد صحیح: نیاز به اعداد منفی سبب پیدایش مجموعه اعداد صحیح با نماد

= − − + +{ , , , , , , }… …2 1 0 1 2 �

 شکل گرفت. این مجموعه شامل همه  4- مجموعه اعداد گویا: برای نمایش اعداد بین دو عدد صحیح، مجموعه‌ای به نام اعداد گویا با نماد 

اعداد کسری است.
 ′ π قابل نمایش به صورت کسر نیستند. اینها در قالب مجموعه اعداد گنگ و با نماد 2 یا  5- مجموعه اعداد گنگ: بعضی از اعداد مثل 

نمایش داده می‌شوند.

 شناخته می‌شوند. 6- مجموعه اعداد حقیقی: تمامی اعدادی که تا به‌حال شناخته‌ایم تحت عنوان مجموعه اعداد حقیقی و با نماد

تمرین

کدام مجموعه عضو کمتری دارد؟

{اعداد صحیح کمتر از 13} )1

{اعداد حسابی کمتر از 13} )2

{اعداد گویای کمتر از 13} )3

{اعداد طبیعی کمتر از 13} )4
�

 کدام جمله درست نیست؟

1( هیچ عدد طبیعی غیرصحیحی وجود ندارد.

2( هیچ عدد گویای غیرحقیقی وجود ندارد.

3( هیچ عدد گنگ گویایی وجود ندارد.

4( هیچ عدد صحیح غیرحسابی وجود ندارد.
�

کدام عدد می‌تواند حسابی نباشد؟

1( مربع یک عدد صحیح

2( ریشه دوم یک عدد مجذور کامل

3( حاصل جمع دو عدد حسابی

4( حاصل ضرب دو عدد طبیعی

1 

2 

3 

مثال

کدام جمله صحیح است؟

1( هر عدد صحیح، گویاست.

2( هر عدد گویا، طبیعی است.

3( هر عدد گنگ، حقیقی است.

4( گزینه‌های 1 و 3

پاسخ: 

 به نمودار ون روبه‌رو توجه کنید:

گزینه »4« صحیح است.
�

کدام مجموعه از نظر محدود یا نامحدود بودن با بقیه متفاوت است؟

 )2 		  )1

 )4 		  )3

پاسخ: 

 نامحدود هستند، یعنی کوچک‌ترین و بزرگ‌ترین  و ،مجموعه‌های

، از یک طرف محدود است و  عضو آنها مشخص نیست. اما مجموعه

صفر کوچک‌ترین عضو آن است.

گزینه »2« صحیح است.

1 

2 
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1
تعداد اعضای مجموعه اعداد طبیعی اول کوچک‌تر از 51، چه تعداد 

بیشتر از تعداد اعضای مجموعه مضارب 5 کوچک‌تر از 51 است؟

2( 5 عضو 		 1( 3 عضو

4( تعداد اعضا برابر است. 		 3( 10 عضو
�

عدد اصلی کدام مجموعه از بقیه کوچک‌تر است؟

{ }, , , , ,1 1
3

1
9

1
27

1
2187

… )1

{ , , , , , }− − −5 4 3 3 4… )2

{ }( ) , ( ) , ( ) , ( ) , ( )− − − − −1 1 1 1 11 2 3 4 1000… )3

{ }a , , , { , } , , { } , { , , } ,b c a b b a b c a )4
�

کدام مجموعه تهی است؟

{ }∅ )1

2( مجموعه اعداد حسابی که عضو اعداد طبیعی نیستند.

3( مجموعه اعداد حقیقی بزرگ‌تر از 4 و کوچک‌تر از 5

4( مجموعه اعداد طبیعی که عضو مجموعه اعداد صحیح نیستند.
�

کدام مجموعه از دو طرف نامحدود است؟

1( مجموعه اعداد طبیعی بخش‌پذیر بر 5

2( مجموعه اعداد حسابی غیرطبیعی

3( مجموعه اعداد اول
1
2

4( مجموعه اعداد گویای بزرگ‌تر از
�

باشد، کدام   A a b c a a b a b c=={ }, , ,{ } , { , },{ , , },{ } اگر مجموعه

گزینه درست است؟

{ }b A∈ )2 	{ , }a b A∈ )1

{ }∉A )4 		 { }∅ ∈A )3
�

مجموعه مضارب سه‌رقمی عدد 3 چند عضو دارد؟

299 )1

300 )2

301 )3

4( این مجموعه از بالا نامحدود است.

1 

2 

3 

4 

5 

6 

مجموعه‌های B ، A و C به صورت زیر تعریف شده‌اند:

A == { , , , }1 2 3 4 �

B == { , , , , , }3 4 5 6 7 8 �

C == { , }4 5 �

کدام گزینه می‌تواند نمایش مناسب این مجموعه‌ها باشد؟

 )1

 )2

 )3

 )4

�

کدام‌یک از گزینه‌های زیر درست است؟

}، برابر 3 است. }{ , , }a b c 1( عدد اصلی مجموعه

2( تهی، عضو تمام مجموعه‌هاست.

{ , } b , { , } ,{ }a b a b a∈ )3

 { } a , { , }{ }a a b∈ )4
�

 عدد اصلی مجموعه زیر کدام گزینه است؟

{ }( ), ( ), ( ), , ( )1021 2 1022 2 1023 2 2 22037 2037 2037 2037++ ++ ++ ××… �

1020 2037− )1

2 22037 10− )2

2 10202037 − )3

2 10212037 − )4
�

}کدام است؟ }{ }{ , , , },{ , , ,..., }1 2 3 4 5 6 7 100 عدد اصلی مجموعه

1 )1

2 )2

3 )3

100)4

7 

8 

9 

10 

 11  زیرمجموعه

مجموعه B را زیرمجموعه‌ای از مجموعه A گویند، هرگاه هر عضوی از B، عضوی از A هم باشد. 

مثلًا فرض کنید مجموعه B، مجموعه شمارنده‌های عدد 8 باشد و مجموعه A، مجموعه شمارنده‌های عدد 24.

A = { , , , , , , , } ,1 2 3 4 6 8 12 24  B = { , , , }1 2 4 8 �

همان‌طور که دیده می‌شود هر عضوی از B در A وجود دارد، پس می‌توان B را زیرمجموعه A دانست.

به عنوان مثالی دیگر، مجموعه مثلث‌های متساوی‌الاضلاع را می‌توان زیرمجموعه مثلث‌های متساوی‌الساقین، مجموعه مثلث‌های متساوی‌الساقین 

را زیرمجموعه کل مثلث‌ها و مجموعه مثلث‌ها را می‌توان زیرمجموعه اشکال هندسی دانست. 

⊇ استفاده می‌شود، مثلًا اگر N زیرمجموعه P باشد، این موضوع را به شکل زیر نشان می‌دهند: برای نشان دادن زیرمجموعه بودن از نماد

N P⊆ �
⊇ نشان‌دهنده زیرمجموعه نبودن است. نماد



13

ریاضی نهم  فصل اول
2

خرید آنلاین در

 11  زیرمجموعه

مجموعه B را زیرمجموعه‌ای از مجموعه A گویند، هرگاه هر عضوی از B، عضوی از A هم باشد. 

مثلًا فرض کنید مجموعه B، مجموعه شمارنده‌های عدد 8 باشد و مجموعه A، مجموعه شمارنده‌های عدد 24.

A = { , , , , , , , } ,1 2 3 4 6 8 12 24  B = { , , , }1 2 4 8 �

همان‌طور که دیده می‌شود هر عضوی از B در A وجود دارد، پس می‌توان B را زیرمجموعه A دانست.

به عنوان مثالی دیگر، مجموعه مثلث‌های متساوی‌الاضلاع را می‌توان زیرمجموعه مثلث‌های متساوی‌الساقین، مجموعه مثلث‌های متساوی‌الساقین 

را زیرمجموعه کل مثلث‌ها و مجموعه مثلث‌ها را می‌توان زیرمجموعه اشکال هندسی دانست. 

⊇ استفاده می‌شود، مثلًا اگر N زیرمجموعه P باشد، این موضوع را به شکل زیر نشان می‌دهند: برای نشان دادن زیرمجموعه بودن از نماد

N P⊆ �
⊇ نشان‌دهنده زیرمجموعه نبودن است. نماد

تمرین

x و M∈∈ ، N M⊆⊆  اگر M و N دو مجموعه باشند و داشته باشیم

، کدام رابطه همواره درست است؟ y N∈∈

x N∈ )1

y M∉ )2

{ , }x y M⊆ )3

{ , }x y N⊆ )4
�

B باشد، کدام گزینه درست نیست؟ =={ }, , { , } ,1 3 3 4 4  اگر

{ , }3 4 ⊆B )1

{ , }3 4 ∈B )2

{ , }1 3 ∈B )3

{ , }1 3 ⊆B )4
�

 C مجموعه مضارب عدد 36 و B ،18 مجموعه مضارب عدد A اگر

مجموعه مضارب عدد 12 باشد، کدام گزینه درست است؟

A B⊆ )1

C B⊆ )2

C A⊆ )3

B A⊆ )4

1 

2 

3 

مثال

درست  گزینه  کدام   ، A =={ }, , { , }3 7 4 5 مجموعه به  توجه  با 

است؟

{ , }3 7 ⊆ A )2 	{ , }4 5 ⊆A )1

{ }, { , }3 4 5 ⊆A )4 	{ }, { }3 4 ⊆A )3

پاسخ: 

}. هر ترکیبی از این اعضا  , } , ,4 5 7 3 مجموعه A شامل 3 عضو است:

را می‌توان داخل یک مجموعه قرار داد و زیرمجموعه ساخت. 

} عضو A است، زیرمجموعه A نیست.  , }4 5 گزینه 1: 

} یکی از زیرمجموعه‌های A است. , }3 7 گزینه 2: 

 { }, { }3 4 باشد، پس  { }4 به شکل نداریم که   A گزینه 3: عضوی در 

نمی‌تواند زیرمجموعه A باشد.  

} یک زیرمجموعه دوعضوی از مجموعه A است. },{ , }3 4 5 گزینه4:

گزینه »4« صحیح است.
�

کدام گزینه نادرست است؟

� �⊆ )2 		 � �⊆ )1

′⊆� � )4 		 � �⊆ ′ )3

پاسخ: 

� �⊆ ′ با توجه به آنچه گفته شد: �

گزینه »3« صحیح است.

1 

2 

2
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 33  نکاتی در مورد زیرمجموعه‌ها

A A⊆ 1- هر مجموعه، زیرمجموعه خودش است )انتخاب همه عضوهای مجموعه اصلی(:

∅ ⊆ A 2- مجموعه تهی، زیرمجموعه همه مجموعه‌هاست )انتخاب هیچ عضو از مجموعه اصلی(:

A C⊆ B باشد، می‌توان گفت: C⊆ A و B⊆ 3- اگر
A B

B C
A C

⊆
⊆





⇒ ⊆ �

B، چون تمام عضوهای  A⊆ A و B⊆ A باشد، می‌توان گفت B= 4- دو مجموعه را مساوی گویند هرگاه دارای اعضای یکسانی باشند. اگر

A در B هست و تمام عضوهای B نیز در A وجود دارد.

A است. B= B باشد، A⊆ Aو B⊆ عکس این موضوع هم درست است، یعنی اگر

تعداد  که  است  بدیهی  می‌شود.  گفته  محض  زیرمجموعه  نباشند،  برابر  اصلی  مجموعه  با  که  مجموعه  یک  زیرمجموعه‌های  تمامی  به   -5

2 است. 1n − زیرمجموعه‌های محض یک مجموعه nعضوی برابر با

تمرین

 { , , }c e f } به مجموعه , , }e f g از اضافه کردن عضوهای مجموعه

مجموعه‌ای شکل می‌گیرد که ...................... زیرمجموعه دارد.

64 )1

32 )2

16 )3

8 )4
�

2عضوی 96 واحد کمتر از  1n ++  تعداد زیرمجموعه‌های یک مجموعه

4عضوی است. n کدام است؟ 1n −− تعداد زیرمجموعه‌های یک مجموعه

1 )1

2 )2

3 )3

4 )4
�

) است. تعداد عضوهای  )82  تعداد زیرمجموعه‌های یک مجموعه،32

این مجموعه کدام است؟

12 )1

18 )2

36 )3

54 )4

1 

2 

3 

مثال

اگر به تعداد عضوهای یک مجموعه، دو عضو اضافه شود، به تعداد 

زیرمجموعه‌های آن چند درصد افزوده می‌شود؟

200 )2 		 100 )1

400 )4 		 300)3

پاسخ: تعداد عضوهای مجموعه اصلی را n فرض می‌کنیم:

2n:تعداد زیرمجموعه‌ها در حالت اول �

تعداد زیرمجموعه‌ها بعد از افزودن 2 عضو = +2 2n �

⇒ = × = = ⇒
+2

2

2
2 4

2

2

2 2
2

n

n

n

n
4 برابر  = 400 درصد �

400: میزان افزایش 100 300− = %  �

گزینه »3« صحیح است.
�

2 عضوی، هشت برابر تعداد  1K ++ تعداد زیرمجموعه‌های یک مجموعه

K عضوی است. K کدام است؟ زیرمجموعه‌های یک مجموعه1++

2 )2 		 1 )1

4 )4 		 3 )3

2 8 2 2 2 22 1 1 2 1 3 1K K K K+ + + += × ⇒ = × پاسخ:�

⇒ = ⇒ + = + ⇒ =+ +2 2 2 1 4 32 1 4K K K K K �
گزینه »3« صحیح است.

1 

2 

 22  تعداد زیرمجموعه‌های یک مجموعه

فرض کنید مجموعه C دارای n عضو است. برای ساختن یک زیرمجموعه از مجموعه C، باید عضوهایی از آن را انتخاب کرد. یعنی هر عضوی 

از C دو حالت برای انتخاب دارد: انتخاب شود یا انتخاب نشود. بنابراین کل حالاتی که برای ساختن یک زیرمجموعه از C می‌توان فرض کرد، 

برابر است با:

2 2 2 2 2× × × × =�� ��� ���
n

n مرتبه

حالت‌های انتخاب عضو اول
حالت‌های انتخاب عضو دوم

حالت‌های انتخاب عضو n ام �

2n زیرمجموعه می‌توان ساخت. یعنی به‌ طورکلی از یک مجموعه n عضوی،

2 زیرمجموعه است. 325 = به عنوان مثال یک مجموعه پنج‌عضوی دارای

کم یا زیاد شدن عضوها در یک مجموعه تأثیر توانی بر زیرمجموعه‌ها دارد؛ یعنی هرگاه یک عضو از اعضای مجموعه‌ای کاسته شود، تعداد 

1 می‌شود.
4

زیرمجموعه‌های آن مجموعه نصف می‌شود و اگر دو عضو کم شود، تعداد زیرمجموعه‌ها
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 33  نکاتی در مورد زیرمجموعه‌ها

A A⊆ 1- هر مجموعه، زیرمجموعه خودش است )انتخاب همه عضوهای مجموعه اصلی(:

∅ ⊆ A 2- مجموعه تهی، زیرمجموعه همه مجموعه‌هاست )انتخاب هیچ عضو از مجموعه اصلی(:

A C⊆ B باشد، می‌توان گفت: C⊆ A و B⊆ 3- اگر
A B

B C
A C

⊆
⊆





⇒ ⊆ �

B، چون تمام عضوهای  A⊆ A و B⊆ A باشد، می‌توان گفت B= 4- دو مجموعه را مساوی گویند هرگاه دارای اعضای یکسانی باشند. اگر

A در B هست و تمام عضوهای B نیز در A وجود دارد.

A است. B= B باشد، A⊆ Aو B⊆ عکس این موضوع هم درست است، یعنی اگر

تعداد  که  است  بدیهی  می‌شود.  گفته  محض  زیرمجموعه  نباشند،  برابر  اصلی  مجموعه  با  که  مجموعه  یک  زیرمجموعه‌های  تمامی  به   -5

2 است. 1n − زیرمجموعه‌های محض یک مجموعه nعضوی برابر با

تمرین

3عضوی، 63  1K ++  اگر تعداد زیرمجموعه‌های محض یک مجموعه

2عضوی  2K ++ واحد بیشتر از تعداد زیر مجموعه‌های یک مجموعه

باشد، K چقدر است؟

2 )2 		 1 )1

4 )4 		 3 )3
�

S و == { }IÀïÍMo¶ ، R == { }IÀï®ÃõTv¶ ، F == { }IÀïÌ°ò¯HïÁpH¼T¶ اگر  

}==L باشد، کدام نمودار مناسب این مجموعه‌هاست؟ }IÀïÁp¼²

 )2 	  )1

 )4 	  )3

�

گزینه  کدام  بگیرید.  نظر  در  را   P == ∅∅{ }, , , { , }1 2 1 2 مجموعه

نادرست است؟

∅ ⊆ P )2 		  { }∅ ∈P )1

{ , }1 2 ⊆ P )4 		 ∅ ∈P )3

1 

2 

3 

مثال

H باشد، کدام گزینه نادرست است؟ == ∅∅{ }, { } , { , } ,0 1 1 1 اگر

∅ ∈H )2 		 ∅ ⊆ H )1

{}1 ∉A )4 		 { }∅ ⊆ H )3

پاسخ: گزینه 1: مجموعه تهی، زیرمجموعه همه مجموعه‌هاست.

∅ عضوی از H است. گزینه 2:

عضوی از H است، می‌توان زیرمجموعه‌ای یک‌عضوی با  ∅ گزینه 3: چون

} ساخت. }∅ آن به شکل

.{ , } {}1 1 1= گزینه 4: تکرار عضو در مجموعه‌ها بی‌اثر است، یعنی

.{}1 ∈A در نتیجه:

گزینه »4« صحیح است.
�

برابرند. هم  با   N y== −−{ , }1 3 و   M x y== −− −−{ },2 مجموعه دو 

x کدام است؟ y++

-2 )4 	-3 )3 	2 )2 	1 )1

y y− = − ⇒ = − + = −1 2 2 1 1 پاسخ:�

x y x x x
y

− =  → − − = ⇒ + = ⇒ =
= −

3 1 3 1 3 2
1

( ) �

x y+ = + − =2 1 1( ) �

گزینه »1« صحیح است.

1 

2 
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 55  نمایش ریاضی مجموعه‌ها )1(

همان‌طور که در گذشته اشاره شد، یکی از روش‌های نمایش مجموعه‌ها که مخصوص مجموعه‌های عددی است، نمایش ریاضی مجموعه‌هاست. 

در این روش ویژگی مشترک عضوهای مجموعه، با زبان و نمادهای ریاضی نمایش داده می‌شود و به طور مستقیم به اعضای مجموعه اشاره 

نمی‌شود. به این منظور از مجموعه‌های عددی معروف که قبلًا معرفی کردیم، استفاده می‌شود؛ چون سایر مجموعه‌های عددی زیرمجموعه 

آنها هستند. به مثال‌های زیر دقت کنید:

2K هستند، به طوری که K عضو اعداد طبیعی باشد. مجموعه اعداد زوج طبیعی: مجموعه‌ای که عضوهای آن به صورت

E E K= ⇒ = ∈{ , , , , } { | K }2 4 6 8 2…  �

O K= − ∈{ | K }2 1  مجموعه اعداد فرد طبیعی: کافی است که از اعداد زوج یک واحد کاسته شود تا اعداد فرد به دست آیند.�
مجموعه اعداد گویا: مجموعه اعداد کسری که صورت و مخرج آنها صحیح است و مخرج آنها صفر نیست.

� �= ∈ ≠{ }| , ,A
B

A B B 0 �

هرگاه در بیان ریاضی مجموعه، اشاره‌ای نشده بود که اعضا از کدام مجموعه انتخاب می‌شوند، اعضا را حقیقی فرض می‌کنیم.

 44  نوشتن زیرمجموعه‌های یک مجموعه

B را در نظر بگیرید. می‌خواهیم همه زیرمجموعه‌های آن را بنویسیم. به الگویی که برای نوشتن این  a b c d= { , , , مجموعه چهارعضوی{

زیرمجموعه‌ها استفاده می‌شود، دقت کنید. این الگو را می‌توان برای نوشتن زیرمجموعه‌های هر مجموعه‌ای استفاده کرد:

{}:زیرمجموعه‌های صفرعضوی  �

}:زیرمجموعه‌های یک‌عضوی } { } { } { }a b c d �

}:زیرمجموعه‌های دوعضوی , } { , } { , } { , } { , } { , }a b a c a d b c b d c d �

}:زیرمجموعه‌های سه‌عضوی , , } { , , } { , , } { , , }a b c a b d a c d b c d �

} :زیرمجموعه‌های چهارعضوی , , , }a b c d �

مجموعه توانی یک مجموعه: مجموعه‌ای را که شامل همه زیرمجموعه‌های یک مجموعه باشد، مجموعه توانی آن مجموعه می‌نامند. مجموعه 

توانی مجموعه A را به صورتP(A) نمایش می‌دهند؛ مثلًا برای مجموعه B که در بالا معرفی شد، مجموعه توانی آن را می‌توان به‌صورت 

P B a b c d a b a c a d c b d c d( ) , { } , { } , { } , { } , { , } , { , } , { , } {b , } , { , } , { , }{= ∅ ,, مقابل نشان داد:�

{ , , } , { , , } , { , , } , { , , } , { , , , }}a b c a b d a c d b c d a b c d �

تمرین

مجموعه توانی یک مجموعه، 16 عضو دارد. آن مجموعه چندعضوی 

است؟

8 )2 		 16 )1

2 )4 		 4 )3
�

کدام گزینه  A n باشد، در مورد مجموعه P P P A[ ]( ( ( ))) == 4  اگر

درست است؟

A دوعضوی است. )2 A سه‌عضوی است.	 )1

A تهی است. )4 A یک عضو دارد.	 )3
�

کدام جمله درست است؟

1( تعداد زیرمجموعه‌های سه‌عضوی یک مجموعه ده‌عضوی برابر 

است با تعداد زیرمجموعه‌های هفت‌عضوی یک مجموعه ده‌عضوی.

2( تعداد زیرمجموعه‌های دوعضوی یک مجموعه شش‌عضوی برابر 

است با تعداد زیرمجموعه‌های پنج‌عضوی یک مجموعه شش‌عضوی.

هفت‌عضوی  مجموعه  یک  سه‌عضوی  زیرمجموعه‌های  تعداد   )3

مجموعه  یک  پنج‌عضوی  زیرمجموعه‌های  تعداد  با  است  برابر 

هفت‌عضوی.

4( هیچ‌کدام

1 

2 

3 

مثال

مجموعه توانی یک مجموعه چهارعضوی چند زیرمجموعه دارد؟

216 )4 	64 )3 	16 )2 	4 )1

n(A) = ⇒4 A تعداد زیرمجموعه‌های = =2 164 پاسخ:�

n P A( )( ) = ⇒16 P A( ) = تعداد زیرمجموعه‌های  216 �

گزینه »4« صحیح است.
�

در یک مجموعه پنج‌عضوی کدام گزینه درست است؟

تعداد زیرمجموعه‌های 4عضوی  1( تعداد زیرمجموعه‌های 1عضوی=

تعداد زیرمجموعه‌های 3عضوی 2( تعداد زیرمجموعه‌های 2عضوی=

تعداد زیر مجموعه‌های 5عضوی 3( تعداد زیرمجموعه‌های صفرعضوی=

4( همه موارد

پاسخ: به جدول زیر دقت کنید:

0 عضوی1عضوی2عضوی3عضوی4عضوی5عضوی

15101051

تعداد زیرمجموعه‌ها همواره از دو طرف متقارن است. مثلًا در مجموعه 

زیرمجموعه‌های  تعداد  با  زیرمجموعه‌های یک‌عضوی  تعداد  پنج‌عضوی، 

چهارعضوی برابر است و... . 

گزینه »4« صحیح است.

1 

2 



17

ریاضی نهم  فصل اول
2

خرید آنلاین در

 55  نمایش ریاضی مجموعه‌ها )1(

همان‌طور که در گذشته اشاره شد، یکی از روش‌های نمایش مجموعه‌ها که مخصوص مجموعه‌های عددی است، نمایش ریاضی مجموعه‌هاست. 

در این روش ویژگی مشترک عضوهای مجموعه، با زبان و نمادهای ریاضی نمایش داده می‌شود و به طور مستقیم به اعضای مجموعه اشاره 

نمی‌شود. به این منظور از مجموعه‌های عددی معروف که قبلًا معرفی کردیم، استفاده می‌شود؛ چون سایر مجموعه‌های عددی زیرمجموعه 

آنها هستند. به مثال‌های زیر دقت کنید:

2K هستند، به طوری که K عضو اعداد طبیعی باشد. مجموعه اعداد زوج طبیعی: مجموعه‌ای که عضوهای آن به صورت

E E K= ⇒ = ∈{ , , , , } { | K }2 4 6 8 2…  �

O K= − ∈{ | K }2 1  مجموعه اعداد فرد طبیعی: کافی است که از اعداد زوج یک واحد کاسته شود تا اعداد فرد به دست آیند.�
مجموعه اعداد گویا: مجموعه اعداد کسری که صورت و مخرج آنها صحیح است و مخرج آنها صفر نیست.

� �= ∈ ≠{ }| , ,A
B

A B B 0 �

هرگاه در بیان ریاضی مجموعه، اشاره‌ای نشده بود که اعضا از کدام مجموعه انتخاب می‌شوند، اعضا را حقیقی فرض می‌کنیم.

تمرین

} است؟ | }y y∈∈ کدام گزینه نمایش تفصیلی مجموعه

{ , , , , , }0 1 4 9 16 � )1

{ , , , }1 2 3 � )2

{ , , , , }1 4 9 16 � )3

{ , , , , , }0 1 2 3 2 � )4
�

} مناسب  , , , , }2 11 101 1001 �  کدام نمایش ریاضی برای مجموعه

است؟

{ | }10 1x x+ ∈ )1

{ | }x x10 1+ ∈ )2

{ | }10 1x x+ ∈ )3

{ | }10 1x x+ ∈ )4
�

)} کدام گزینه است؟ ) | }−− ×× ∈∈1 2n n n   نمایش تفصیلی مجموعه

{ , , , , }− + − +2 4 6 8 � )1

{ , , , , }2 4 6 8− − � )2

{ , , , , }− + − +2 4 8 16 � )3

{ , , , , }+ − + −2 4 8 16 � )4

1 

2 

3 

مثال

کدام مجموعه توصیف همه اعداد طبیعی است که در تقسیم بر 3، دو 

واحد باقی‌مانده می‌آورند؟

A K K= + ∈{ | }3 2 3  )1

B K K= − ∈{ | }3 2  )2

C K K= + ∈{ | }2 3  )3

D K K= + ∈{ | }2
3
 )4

K K D
3

0 3 6 9 2 5 8 11∈ ⇒ = ⇒ =� � , , , , { , , , , }� � پاسخ:  �

تمام اعضای مجموعه D، در تقسیم بر 3، دو واحد باقی‌مانده می‌آورند.

گزینه »4« صحیح است.
�

G است؟ == { , , , , }0 1 8 27 � کدام مجموعه بیان ریاضی مجموعه

G x x= ∈{ | }3  )1

G x x= ∈{ | }3  )2

G x x= − ∈{ | }3 1  )3

G x x= ∈{ | }3  )4

x x x∈ ⇒ = ⇒ = 0 1 2 3 0 1 23 3 3 3, , , , , , ,… … پاسخ:�

⇒ =G { , , , , }0 1 8 27 � �

گزینه »4« صحیح است.

1 

2 

 44  نوشتن زیرمجموعه‌های یک مجموعه

B را در نظر بگیرید. می‌خواهیم همه زیرمجموعه‌های آن را بنویسیم. به الگویی که برای نوشتن این  a b c d= { , , , مجموعه چهارعضوی{

زیرمجموعه‌ها استفاده می‌شود، دقت کنید. این الگو را می‌توان برای نوشتن زیرمجموعه‌های هر مجموعه‌ای استفاده کرد:

{}:زیرمجموعه‌های صفرعضوی  �

}:زیرمجموعه‌های یک‌عضوی } { } { } { }a b c d �

}:زیرمجموعه‌های دوعضوی , } { , } { , } { , } { , } { , }a b a c a d b c b d c d �

}:زیرمجموعه‌های سه‌عضوی , , } { , , } { , , } { , , }a b c a b d a c d b c d �

} :زیرمجموعه‌های چهارعضوی , , , }a b c d �

مجموعه توانی یک مجموعه: مجموعه‌ای را که شامل همه زیرمجموعه‌های یک مجموعه باشد، مجموعه توانی آن مجموعه می‌نامند. مجموعه 

توانی مجموعه A را به صورتP(A) نمایش می‌دهند؛ مثلًا برای مجموعه B که در بالا معرفی شد، مجموعه توانی آن را می‌توان به‌صورت 

P B a b c d a b a c a d c b d c d( ) , { } , { } , { } , { } , { , } , { , } , { , } {b , } , { , } , { , }{= ∅ ,, مقابل نشان داد:�

{ , , } , { , , } , { , , } , { , , } , { , , , }}a b c a b d a c d b c d a b c d �
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 66  نمایش ریاضی مجموعه‌ها )2(

بیان بعضی از مفاهیم به زبان ریاضی نیاز به دقت و خلاقیت بیشتری دارد. به نمونه‌های زیر دقت کنید:

{ | }5K K ∈ مجموعه مضارب: مثلًا مجموعه مضارب طبیعی عدد 5 به صورت مقابل بیان می‌شود:�

{ | }K
K
30 ∈ مجموعه شمارنده‌ها: مثلًا مجموعه شمارنده‌های طبیعی عدد 30 به صورت مقابل بیان می‌شود:�

استفاده کرد. به نمونه‌های  ≥ یا ≤ ، > ، < بیان بازه‌ها: برای محدود کردن عضوهای یک مجموعه در نمایش به زبان ریاضی، می‌توان از علائم

زیر دقت کنید:

{ | , }x x x∈ − < < + 2 7 �: +6 مجموعه اعداد صحیح از 1− تا 

این مجموعه نمایش‌های دیگری به صورت زیر نیز می‌تواند داشته باشد:

{ | , } { | , } { | , }x x x x x x x x x∈ − ≤ < = ∈ − < ≤ + = ∈ − ≤ ≤ +  1 7 2 6 1 6 �

مجموعه مضارب طبیعی عدد 3 از 27 تا 42:

27 3 42 9 14 3 9 143≤ ≤  → ≤ ≤ ⇒ ∈ ≤ ≤÷K K K K{ | K , } �

تمرین

کدام است؟ { , , , , , }0 3 8 15 99�  نمایش ریاضی

{ | , }2 1 50x x x− ∈ ≤ )1

{ | , }x x x2 1 11− ∈ < )2

{ | , }2 1 50x x x− ∈ ≤ )3

{ | , }x x x2 1 10− ∈ ≤ )4
�

 M n n== −− ×× ∈∈++{( ) | n }1 31  تفصیلی مجموعه نمایش  کدام گزینه 

است؟

M { , , , , }= − + − +3 6 9 12 � )1

M = − + −{ , , , , }3 6 9 12 � )2

M { , , , , }= − + − −3 9 27 81 � )3

M = − −{ , , , , }3 9 27 81 � )4
�

S درست است؟ و P ، O  کدام گزینه در مورد مجموعه‌های

O x x x== ∈∈ << <<{ | , } 15 72 �

P x x x== ∈∈ << ≤≤{ | , }
4

20 60 �

S x x x== ∈∈ ≤≤ <<{ | , }2 11 31 �

S P O⊆ ⊆ )2 	O P S⊆ ⊆ )1

P O S⊆ ⊆ )4 	P S O⊆ ⊆ )3

1 

2 

3 

مثال

} است؟ , , , , }204060 1800� کدام گزینه نمایش ریاضی مجموعه

{ | , }20 90x x x∈ ≤ )2 	{ | , }20 90x x I x∈ ≤ )1

{ | , }20 90x x I x∈ < )4 	{ | , }20 90x x x∈ < )3

پاسخ:
x

x
x

∈
≤





⇒ =


90
1 2 3 90, , , ,� �

⇒ =20 20 40 60 1800x , , , ,� �

گزینه »2« صحیح است.
�

 { | , }x x x2

2
2 1000∈∈ << << کدام گزینه نمایش تفصیلی مجموعه

است؟

{ , , , , }4 9 16 1000000� )1

{ , , , , }4 16 36 9982� )2

{ , , , , }9 16 25 992� )3

{ , , , , }16 36 64 9982� )4

پاسخ: 

این مجموعه توصیف ریاضی مجموعه‌ای است که اعضای آن مربع کامل اعداد 

زوج بین 2 و 1000 هستند. نمایش تفصیلی آن در گزینه 4 دیده می‌شود.

گزینه »4« صحیح است.

1 

2 
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2
 A x x x== ∈∈ ≤≤ ≤≤−−{ | , }3 3 33 3 مجموعه زیرمجموعه‌های  تعداد 

چندتاست؟

27 )1

227 )2

255 )3

23
27

)4
�

 B == { , , }1 2 3  تعداد زیرمجموعه‌های محض مجموعه توانی مجموعه

چندتاست؟

27 )1

28 )2

2 17 − )3

2 18 − )4
�

 {( ) | , }−− −− ∈∈ <<2 2 5n n n تفصیلی مجموعه نمایش  کدام گزینه 

است؟

{ , , , , , }− − − −1 4 2 10 14 34 )1

{ , , , , }− − −1 4 2 10 14 )2

 { , , , , }− − −4 2 10 14 34 )3

{... , , , , , }− − −1 4 2 1 14 )4
�

C معادل کدام گزینه است؟ x x x x== ∈∈ −− =={ | , } 2 0  مجموعه

 { , }−1 1 )1

 { , , }0 1 1− + )2

{}1 )3

 { , }0 1 )4
�

مجموعه‌ای پنج عضو دارد. چند زیرمجموعه می‌توان برای آن نوشت 

که تعداد عضوهای آن زوج باشد؟

14 )1

15 )2

16 )3

18 )4

1 

2 

3 

4 

5 

 R x x A
x

== ∈∈{ }|
2

A باشد، مجموعه x x x== ∈∈ <<{ | , } 2 5 اگر

چند عضو دارد؟

2 )1

3 )2

4 )3

5 )4
�

A باشد، کدام گزینه درست است؟ a a a b=={{ }}, { } , { , } , { } اگر

} سه عضو مجموعه هستند. }b } و }a ، a )1

A است ولی زیرمجموعه آن نیست. 2( مجموعه{} عضو مجموعه

 { , }a b A⊆ )3

} هر دو زیرمجموعه این مجموعه هستند. }{} {} و )4
�

که  آن  از  زیرمجموعه‌هایی  تعداد  دارد.  عضو  هفت  مجموعه  یک 

حداقل دو عضو داشته باشد، چندتاست؟

118 )1

120 )2

119 )3

128 )4
�

تعداد  برابر   16 3nعضوی،  مجموعه  یک  زیرمجموعه‌های  تعداد 

زیرمجموعه‌های یک مجموعه2nعضوی است. تعداد زیرمجموعه‌های 

عضوی چندتاست؟ n محض مجموعه2++

16 )1

15 )2

64 )3

63 )4
�

a چند زیرمجموعه می‌توان نوشت که b c d e, , , ,{{  برای مجموعه{{

c عضو آن نباشد؟ b عضو آن باشند، ولی a و

8 )1

16 )2

2 )3

4 )4

6 

7 

8 

9 

10 

 66  نمایش ریاضی مجموعه‌ها )2(

بیان بعضی از مفاهیم به زبان ریاضی نیاز به دقت و خلاقیت بیشتری دارد. به نمونه‌های زیر دقت کنید:

{ | }5K K ∈ مجموعه مضارب: مثلًا مجموعه مضارب طبیعی عدد 5 به صورت مقابل بیان می‌شود:�

{ | }K
K
30 ∈ مجموعه شمارنده‌ها: مثلًا مجموعه شمارنده‌های طبیعی عدد 30 به صورت مقابل بیان می‌شود:�

استفاده کرد. به نمونه‌های  ≥ یا ≤ ، > ، < بیان بازه‌ها: برای محدود کردن عضوهای یک مجموعه در نمایش به زبان ریاضی، می‌توان از علائم

زیر دقت کنید:

{ | , }x x x∈ − < < + 2 7 �: +6 مجموعه اعداد صحیح از 1− تا 

این مجموعه نمایش‌های دیگری به صورت زیر نیز می‌تواند داشته باشد:

{ | , } { | , } { | , }x x x x x x x x x∈ − ≤ < = ∈ − < ≤ + = ∈ − ≤ ≤ +  1 7 2 6 1 6 �

مجموعه مضارب طبیعی عدد 3 از 27 تا 42:

27 3 42 9 14 3 9 143≤ ≤  → ≤ ≤ ⇒ ∈ ≤ ≤÷K K K K{ | K , } �


